

围栏

吴溪军

围栏扎在一个宽阔的坡地上。坡地中间平缓,有点俯视的感觉,但平视的效果更好。

围栏内是大片的草场。大门是铁制的,有点变形,用绳子系着。进得门来,右边也是围栏,里面是禁牧区。一小片油菜花生长在围栏边上,淡黄色。左边先是很大的斜坡,形成一个小沟谷,然后地势上扬,形成一个大扇面,视野兀自开阔起来。

远处的草地、森林、房屋、牛羊,略显隐约。

围栏内平缓处搭了七八顶毡房,很新、很白,很专业,顶上有斜拉绳、通风口。一束阳光洒在小方桌上,毡房内顿时明亮起来。毡房的四周还是围栏。

在开阔处搭了一个木制平台,围栏是原木做的,顶上有遮阳棚,用餐的时候,凉风吹过,还可倚栏观景。

毡房后面,搭了几个横杆,供晾晒被褥用。有时,会有几只山雀落在上面。

整个度假村显得非常紧凑、简洁、清静。坐在毡房里啜饮,有一种身处禅院的感觉。

山里,天黑的晚。沿牧道下行,前方是一大片雪岭云杉,横亘在谷底,略带起伏,逶迤延展,如水墨侧峰涂抹一般,墨绿含黛。

前方有一小片松树窝子,呈不规则椭圆形,边缘如墨染。

林带后方又是一大片墨绿的草场,草场后面是森林与雪山,中间空旷部分如留白,将草场与雪岭分割开来。远远近近,形成一种阔大而苍莽的气势。

远处的雪山大部分已经消融,只在高处的山脊上残留着一些积雪,也只是那么一抹、一簇、一堆,在雪岭云杉的映衬下,呈现出强烈的立体感。

夕阳西下,云层顺地势如瀑布般下泻,渐渐由白变灰、青灰、青墨、橘红、绯红,斑斓的色彩延续了很久。

走到牧道的尽头,一道围栏拦住去路,谷底是几户人家,非常隐秘,静静地卧在沟里。周围树木掩映,青草环绕,理想的居所,背风而居,人畜皆宜。土房子经过了修缮,顶子覆了防雨效果好的彩钢,但斑驳的墙体,干硬的牲畜粪堆,齐腰深的杂草,破败的围墙,高高的草垛,透着牧场经年累月的时光。

大门是牧区常见的松木围栏。三根圆木固定在桩子上,用绳子绑着,开门的时候,依次卸下来。也许不常用,或许只是个临时通道,围栏处非常静谧,仿佛是世间的尽头。

围栏在牧区是最常见的景物。有铁丝的、原木的、栅栏的、夯土的、绳子的,也有天然灌丛的。但最有自然意境的当属木制围栏。它来自于大山、来自于河谷、来自于丛林,沐浴着阳光、风雨、霜露、雪花;陪伴着星空、牛羊、青草、山花;印刻着牧羊人转场的身影,给人以哲思和遐想。

原木是朴素的。树皮自然脱落,光滑平整,略带一点曲线。也许是雨雪的侵蚀,带着一点青色,透着一种风骨。总之,没有任何修饰,带着原始的影像,终是构成了一道牧区风景。

围栏不仅可以隔开放养区和禁牧区,起着划分草场和保护草场的作用,还可以保护牧人和家畜不受侵扰。

围栏与家畜一直都是相生相伴的,从未脱离过。

围栏的这种天然属性是属于牧人的。当牧人围起围栏时,就将自己和牲畜融合在了一起,朝夕相处。

牧人在外,牲畜在内,他们之间一定是有对话的,或者是一种默

契。时间到了,牲畜自己也会进到围栏内,就有了一种安全感,那是牲畜的家。

当然,老马和头羊自然是功不可没。

尽管有的围栏很简易,若干木桩,三两横杆,或是几根绳子、一堆干柴、枯枝、荆棘,就环成了一个窝,也足以防御捕食者和偷盗者,给家畜以安全感。

牧羊犬也会忠实地守护在圈舍旁。

此时的牧人会在毡房里喝茶,只需静听围栏内的动静即可。

围栏是有人文意境的。它不但有曲线、有骨感、有松香,还带给牧人与家畜之间的一种信任、一种默契、一种情感。

妻俯卧在围栏上,一切都静止了,只有背影显得纤细、柔顺。蓝天、白云、森林、草原层次分明,在广角镜头里,彩云如写意般向远方俯冲而去。

沿着栅栏往回走,又是另一番景象。栅栏高高低低,蜿蜒曲回,将草场隔离成了两个世界。一边是羊群、牛马啃食过的草场,青草和野花稀疏地贴在地面,有的地方裸露出了山土,缺少了生机;另一边则是青草依依,山花烂漫,非常茂盛,在坡地上铺陈开来,有一种接天的感觉。草场内青草与野花交织生长,紫草、贝母、苍术、黄精、阿魏、矢车菊等药用植物非常丰富,素有“天山药谷”之称。

倚在围栏上,背景里的夕阳刚刚没过坡顶,逆光下,人脸在遮阳帽下形成剪影,与栅栏的影像融合在了一起。

如果说禾木村的围栏是一处家园、一种风情、一道烟火,而喀拉峻的围栏则是远方、诗歌、净土。

回到毡房,已是炊烟袅袅,从围栏内望出去,星光微澜,苍山如墨。

父母爱情

叶玉娥

二十世纪六七十年代的爱情朴素而纯真,那个年代,车、马、邮件都慢,一生只够爱一个人。

父亲今年82岁,母亲78岁,经媒人介绍结婚,他们的爱情历经半个世纪,早已成为了相依相伴的亲人,在我看来是极尽浪漫,无限幸福的存在。

幸福就是,头发日渐斑白,背影日渐颓衰,架起眼镜读报,还能同你踏着晨光去买菜;幸福就是,小吵小闹的两人,看见泛黄的照片,唠唠叨叨,眼神都温柔起来。

我想,他们的爱情就是这样,吵闹而又宁和。

母亲可没少抱怨过父亲,她是个极爱干净的人,家里角角落落都收拾的十分整洁,父亲则不注意细节,刚拖完的地弄上烟灰、衣服放不回原来的位置,买回来的菜总是不新鲜……母亲总是皱着眉,边整理边数落着。两人的性子都倔强,能为一件事吵半天,母亲说父亲的脾气差,父亲又说母亲的嗓门大,奇妙的是刚吵完,坐在一起看电视时,又在开怀大笑讨论剧情的发展。

他们每天起床很早,在晨光熹微时出门买菜,沿途的风景都还半梦半醒,买菜的小车总是父亲在拉,母亲前面挑菜,买好了就放在小车上,两人十分默契,菜市场里人流如潮,他们总是能准确找到彼此的方向。

父亲退休了,说母亲辛苦了半辈子,为了弥补母亲,他每天早起穿着围裙在厨房忙碌,房间里氤氲起浓浓的牛奶加葱花饼的香味,直到吆喝饭菜上桌时,才传来母亲在卧室里慵懒而惬意的应答。母亲坐于桌前,不时揉着惺忪的眼睛,端起碗喝一口牛奶,撕下一块葱花饼塞进嘴里,父亲满脸笑意,那是作为一个丈夫的自豪,母亲亦是这样,像一朵娇弱的花儿,兀自甜蜜着。陪伴着对方终老,便已是世上最长情的告白。

一个午后,猛然听到愈演愈烈的争论,蓦然惊醒,浓烈的火药味已烟消云散,一向稳重的父亲,已乱了方寸,连忙安慰哭的梨花带雨的母亲,母亲甩开他的大手,眼泪如同断线的珠子从脸颊滚落,父亲细心地用纸巾擦去母亲的泪水。自此,父母爱情的概念,在我的心中逐渐清晰。他们的爱情从时间的长河中款款走来,无怨无悔,毕竟世间最浪漫的事,就是一起慢慢变老。

流年似水,细数光阴匆匆,他们已同行55载,他们吵过闹过,哭过笑过,历经拮据困苦、受尽岁月磨炼,怨而不悔、嫌而不弃、爱而不言,是可慕,却不容易。

他们彼此懂得,在默契中相通;彼此眷恋,在珍惜中拥有;彼此迁就,在理解中相伴。因为爱情,岁月的书笺上沉淀着馨香,生命的泉水涤荡着心灵,时光的花香弥漫着过往。

知足常乐

王筱庆

什么是幸福?是“采菊东篱下,悠然见南山”的悠然自得,是“日出两竿鱼正食,一家欢笑在南池”的其乐融融。那什么是快乐?是“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的称心如意,是“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月”的纵情欢乐。这相似的两个词语,本不应该矛盾的出现现在大众视野,但如今屡见不鲜。

第一次得知“幸福但不快乐”是从朋友那里听到,我觉得很不可思议,“不快乐哪来的幸福?幸福的人一定是快乐的”,朋友说:“幸福跟快乐并不能相提并论,幸福的人不一定快乐。”我们争辩了许久。

回去后思考了良久,忽然我想到了毛姆的《月亮与六便士》这本

书。之前,有人问我这本书讲了个什么故事?我说:“这本书讲述了一个原本平凡的伦敦证券经纪人斯特里克兰德,突然着了绘画的‘魔’,抛妻弃子,绝弃了旁人看来幸福美满的生活,奔赴南太平洋的塔希提岛,放弃了满地的六便士,只为追求天上的月亮。”他人听到后一阵唏嘘,说:“果然是艺术家,一般人无法理解。”我心想怎么会理解不了。结合“幸福但不快乐”这句话,我顿悟了,40岁的斯特里克兰德看似有一个幸福美满的家庭,但是他不快乐。

幸福是一种状态,而快乐是一种情绪。长大后,我们拥有了更多的东西,我们吃的、喝的、穿的、用的

都比过去更好;我们想见一个人,也比过去更快了;我们想买一件礼物随处可买,可大部分感受是我们没有那么快乐了。

可千万别让世俗淹没生活的浪漫和热情,我们只是陷入红尘忘记呼吸,等清醒过后,千帆过尽,一切总有尽头。我们要记住“欢愉且胜意,万事皆可期”,我们要做的是,心有山水不造作,静而不争远是非,且停且忘且随风,且行且看且从容。就算生活“竹杖芒鞋轻胜马”,那又有何怕呢?我们也要“一蓑烟雨任平生”,何不在当下“且将新火试新茶,诗酒趁年华”。愿家人闲坐,灯火可亲;今日无碍,明日无忧。